

УДК 159.99

**ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ  
СТУДЕНТОВ-ФИЛОЛОГОВ НА ПРИМЕРЕ ИЗУЧЕНИЯ  
СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ПОРТРЕТА  
А.Р. ЯКОВЛЕВОЙ**

**Галина Анатольевна Баудер**

кандидат филологических наук, доцент

tatmila@yandex.ru

**Людмила Игоревна Полунина**

кандидат филологических наук, доцент

tatmila2@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация:** Арина Родионовна Яковлева (10(21) апреля 1758 – 31 июля (12 августа) 1828 года). Она же Арина Родионовна – няня Александра Сергеевича Пушкина. Родилась в семье крепостных крестьян в Санкт-Петербургской губернии. Кроме неё в семье было семь детей. Некоторые источники содержат информацию о том, что её имя Арина или Аринья.

**Ключевые слова:** интеллектуальное творчество, формирование ценностных ориентаций, социально-психологический портрет А.Р. Яковлевой.

Арина Родионовна Яковлева (10(21) апреля 1758 – 31 июля (12 августа) 1828 года). Она же Арина Родионовна – няня Александра Сергеевича Пушкина. Родилась в семье крепостных крестьян в Санкт-Петербургской губернии. Кроме неё в семье было семь детей. Некоторые источники содержат информацию о том, что её имя Арина или Аринья. С момента своего появления на свет Ирина была крепостной графа Апраксина, а потом деревню, где жила её семья, купил прадед А.С. Пушкина. Образ поэта для каждого из нас неразрывно связан с его няней. Памятники этой русской крестьянки, крепостной няни, в нашей стране установлены в Пскове, в Болдине, в Калужской области, в селе Воскресенское Ратчинского района Ленинградской области. Случайно ли это? Конечно же, нет. Сложную жизнь прожила Арина Родионовна. Предположительно в 1881 году вышла замуж за крепостного Федора Матвеева и с разрешения своих хозяев стала жить в селе супруга. В браке у Арины и Фёдора родились четверо детей: Стефан, Егор, Надежда и Мария. В 43 года няня овдовела. Муж злоупотреблял алкоголем, жизнь крепостного была тяжёлой и беспросветной. Участь вдовы была ещё тяжелее.

«Карьера» няни взяла начало в селе Кобрино. Сначала она присматривала за матерью поэта Надеждой Осиповой Ганнибал, потом за её двоюродным братом. Позже она стала заниматься воспитанием Александра Сергеевича, его сестры Ольги и брата Льва. Для Ольги она была не только няней, но и кормилицей. В семье Пушкиных няню ценили, в благодарность за хорошую службу ей выделили собственную избу в одной из деревень. Это было большой помощью для вдовы с четырьмя детьми. Воспитанием Александра она занималась с рождения до его поступления в Царскосельский лицей. Даже после того, как все её воспитанники в семье Пушкиных повзрослели, няня оставалась жить в их семье.

Все мы с детства любим и знаем сказки А.С. Пушкина, которые отличаются лёгким слогом, яркими героями, необычными сюжетами. Но со многими из них мы могли бы не познакомиться, не окажись его няней Арина Родионовна. Обращаем внимание на то, что называли в семье крепостную няню

по имени-отчеству. Это показатель любви и уважения. Разве всех крепостных господа так величали? А.С. Пушкин её боготворил и посвятил ей многие произведения: «Няня», «Наперстница волшебной старины», «Зимний вечер» и т.д. Существует аргументированное мнение, что некоторые герои его произведений являются прототипами Арины Родионовны. Она в тяжёлые для поэта дни поддерживала и вдохновляла его. «Вечером слушаю сказки моей няни», – писал поэт. Няня была прекрасной сказочницей и знала много историй крепостных крестьян. Это сказки о «Бове – корове», «Еруслан Лазаревич». В стихотворении «Сон» поэт называет няню «матушкой»:

«Ах! умолчу ль о матушке моей,  
О прелести таинственных ночей...»

В поэме «Руслан и Людмила» имя главного героя «Еруслан» взято Пушкиным из сказок няни.

А какой искренней любовью к любимой няне, дорогому и близкому человеку, простой крестьянке наполнено стихотворение «Няне». Он написал его в 1826 году в Москве:

«Подруга дней моих суровых,  
Голубка дряхлая моя!  
Одна в глуши лесов сосновых  
Давно, давно ты ждешь меня.»

Няня тоже была бесконечно привязана к своему воспитаннику. Она беззаветно любила его как сына, передавая ему любовь к русскому народному творчеству, к богатейшему русскому языку. Услышав от неё что-то интересное, поэт сразу же записывал услышанное в свою черновую тетрадь.

До своего поступления в лицей Пушкин жил с няней под одной крышей, он относился к ней как к родственнице. Особенно сблизились он во время двухлетней ссылки, куда из Петербурга выслали опального поэта в июле 1824 года. Жили они в селе Михайловское Псковской губернии под надзором местного начальства. В Михайловском Арина Родионовна вела все домашние дела. В мемуарах, описывающих этот период времени, имена поэта и няни

неразрывно связаны. Комнаты в доме, по воспоминанию И. И. Пушина, были рядом. Кучер Пушкина П. Парфенов утверждал, что если Пушкин был дома, он всегда практически был с няней. Каждое утро для него начиналось с выяснения вопроса о самочувствии няни. "Он её всё мамой называл". А если "старуха занеможет" – он уж всё за ней". Вечера были бы однообразными: Пушкин, няня, прялка, спицы, веретено, вечное вязанье чулков и носков, если бы не няня. Певуче, просто, сказочно интересно рассказывала она сказки. По выражению поэта "получалось у неё превосходно". Он очень любил "жить в домике няни". В стихотворении "Сват Иван, как пить, мы станем" Пушкин дал портрет любимой нянюшки.

Арина Родионова не сразу стала заниматься воспитанием Александра. Она была изначально нянькой его старшей сестры Ольги и младшего брата Льва. Александром занимались две женщины и дядька Никита Козлов. Позже его воспитанием стала заниматься Арина Родионова. О том, что Пушкин к ней был особо расположен, говорит и то, что няней он звал только её, только к ней он обращался в стихах. Всех барских детей она воспитывала по-русски: задушевно рассказывала были-небылицы, жуткие истории, сказки, народные поверья, пословицы и поговорки. Когда няня начинала рассказывать, не слушать было невозможно. Слушали не только дети, но и домашняя прислуга. Сестра поэта Ольга говорила, что всем окружающим строжайше было запрещено пугать детей ведьмами и домовыми, но няньки постоянно говорили о них.

Существует мнение, что личность ребёнка формируют знания, полученные ими до семи лет. Именно в этот период Саша впервые услышал про избушку на курьих ножках, сказку о мёртвой царевне и семи богатырях и др. Крепостная крестьянка обладала уникальным даром рассказчика, способного покорять детские души. Особенность воспитания того времени заключалась в том, что «воспитание мало заключало в себе русского, он слышал один французский язык».

В 1828 году няня умерла в возрасте 70 лет, простудившись в Санкт-Петербурге, куда ее забрала работать няней сестра поэта Ольга. Переезд и климат привели к тому, что няня тяжело заболела. Пушкин не смог найти могилу любимой няни, мамы, матушки. Во II половине XX века на Смоленском кладбище установили плиту в память о ней.

Арина Родионовна, сыграла определенную роль в формировании личности великого поэта. Именно от нее он получил возможность познакомиться с великим русским народным языком, его богатством и мудростью. Необыкновенное радушие и благожелательность няни, ее талант и простота общения, любовь к людям и жизни способствовали формированию жизненных принципов А.С. Пушкина. Эту информацию необходимо использовать при формировании ценностных ориентаций студентов-филологов.

#### **Список литературы:**

1. Баудер Г.А., Рыжанова Е.А. Организация нравственного воспитания в процессе учебной деятельности // Наука и Образование. 2020. Т. 3. № 2. С. 197.
2. Баудер Г.А., Полунина Л.И. Воспитательный потенциал творческого объединения "Веретье" // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 2.
3. Блинова С.Г. «Пушкин и его время». Москва. «Терра». 1977.
4. Исаев И.Ф. Профессионально-педагогическая культура преподавателя: учеб. Пособие. М.: Академия. 2002. 208 с.
5. Корепанова Е.В. О подготовке студентов для работы в системе дополнительного образования детей //Наука и образование. 2019. № 2. С. 139.
6. Коровина Р.Н. «Творчество А.С. Пушкина». Москва, 1992.

**UDC 159.99**

**FORMATION OF VALUE ORIENTATIONS PHILOLOGY STUDENTS  
ON THE EXAMPLE OF STUDYING THE SOCIO-PSYCHOLOGICAL  
PORTRAIT OF A.R. YAKOVLEVA**

**Galina A. Bauder**

Candidate of philological Sciences, associate Professor  
tatmila@yandex.ru

**Lyudmila I. Polunina**

Candidate of philological Sciences, associate Professor  
tatmila2@yandex.ru

Michurinsky State Agrarian University  
Michurinsk, Russia

**Annotation.** Arina Rodionovna Yakovleva (April 10 (21), 1758 – July 31 (August 12), 1828). She is Arina Rodionovna, the nanny of Alexander Sergeevich Pushkin. She was born into a family of serfs in the St. Petersburg province. Besides her, there were seven children in the family. Some sources contain information that her name is Arina or Arinya.

**Key words:** intellectual creativity, formation of value orientations, socio-psychological portrait of A.R. Yakovleva.

Статья поступила в редакцию 02.09.2022; одобрена после рецензирования 03.10.2022; принята к публикации 20.10.2022.

The article was submitted 02.09.2022; approved after reviewing 03.10.2022; accepted for publication 20.10.2022.